

人团圆，家才能圆

那些在法院重新携手的夫妻

口述:章银莲
整理:本报记者 陈贞妃
通讯员 王瑛巧

“哎，快看，去年因为买房问题来法庭闹离婚的夫妻，现在买了新房了！”元宵节一早，看到当事人范婷发来喜讯，兰溪法院家事调解志愿者章银莲激动地跟同事分享。

正月十五人团圆。得知范婷的消息，章银莲突然牵挂起曾经来法庭吵着要散伙的几对夫妻。不知道当初经过调解重归于好的他们，现在过得如何了？想到这，章银莲逐个问候起来。

章银莲今年50多岁，4年前加入家事调解志愿者团队。曾经从事妇女儿童权益保护工作30多年的她，在疏导情绪、感情修复方面经验十足。回访结束，她乐呵呵地告诉记者：“都挺好！”

“家和” 真的可以“万事兴”

几个月前，范婷拿着离婚起诉书来到法庭的时候，委屈得直掉眼泪，“我不怕吃苦的。我只是想要一个属于自己的家，怎么就这么难！”

范婷和董琦是一对85后夫妻，两人一直在兰溪的工厂打工，收入一般。眼看自己快要40岁了，却还住在出租屋里，范婷有些急了。“我们想办法买套房子吧？小点也没事。”平日里，范婷时不时向丈夫提出买房的想法。可每次说到这事，董琦总是拿经济压力太大说事，夫妻俩不免要吵上一架。

日子久了，范婷总觉得丈夫一点儿也不上进，心中满是失望，最后选择起诉离婚。开庭时，董琦没有出现，我想或许他并不想跟妻子离婚。庭审之后，法官把这个案子交给了我，“这夫妻俩没啥原则性矛盾，你给开导开导。”

作为一个女人，想要一个稳定的住所，我十分理解范婷。但董琦或许也有自己的难处，于是我先联系了董琦。他告诉我，他们自己本身没什么存款，父母倒是有些积蓄，可好面子的董琦并不愿意向父母开口，“其实我一直觉得挺对不起我老婆的，我什么都没有，她还是义无反顾地跟了我。”

听到董琦这么说，我就知道让夫妻俩和好这事已经成了一半。“一套房子比不上一个好媳妇。在父母有能力的情况下，向他们寻求帮助也不是什么丢脸的事。以后可以努力还给他们。”听到这里，董琦似乎有了一些触动。他告诉我，买房的事情会认真考虑。很快，范婷就撤回了诉讼申请。

年前，夫妻俩向父母和亲戚凑了首付，在兰溪买下了一套90平方米的房子，如今正在装修。“章阿姨你说得对，家和才能万事兴啊！”范婷在电话里告诉我，自从买了房子后，一家人都更加努力地工作，自己还当上了车间主任。

“水泥”一样的妻子变温柔了

“我正要去买菜呢，儿子带女朋友回来了，晚上一起吃团圆饭。”电话接通时，杨欣正在去菜场的路上。她扯着嗓门告诉我，这个年过得可开心了。

杨欣比我小几岁，性子有些大大咧咧。因为自小家中穷苦，没读过书，生活中，杨欣不会用过多言语表达情感。在丈夫许浩看来，就是有些“粗暴”。

“对我没有嘘寒问暖的话，还老是指责我。”

“都说女人是水做的，我这老婆就是水泥做的，硬得很啊……”

2021年9月，在调解室里，许浩在我面前大倒苦水。许浩是个水电工，长年奔波在工地。据他说，杨欣从来不关心他，还经常嫌弃他。调解之前，我跟杨欣有过短暂交流，说话确实有些“硬”，但也未必是不关心。



范莉一家的元宵团圆饭

听到丈夫这么说自己，另一边的杨欣坐不住了，激动地站了起来，“离就离，孩子必须跟我！”“你闲嘴，不要跟我抢话。”杨欣一边说，一边手还不停比划着，透着几分“可爱”。

我叫停了他们的争吵，告诉杨欣，“你这傻女人，你老公的意思不是说你好，是希望得到你的关爱。”听我这么说，两人都有些不好意思，“换个沟通方式，会有意想不到的效果。”

许浩也开始坦言，离婚并不是自己的初衷，只是希望妻子改变下性格，多多关心自己，“我同意撤诉，但她把我的微信拉黑了，要重新加回来。”

杨欣虽然嘴上没有表态，却默默拿出手机同意了丈夫的好友请求。“叮咚——”刚加上好友，杨欣就收到了一条信息，原来是丈夫给她发了一个“520”红包。两人破涕为笑，一起回了家。

杨欣说，虽然自己还是改变不了说话大大咧咧的性子，但现在已经学着在生活上多体贴丈夫，家里也和睦了许多，“14日情人节，他还送花给我了，老夫老妻的还搞这个，哈哈哈……”

一家人在一起才温暖

刚翻出范莉的微信想联系她，就看到她晒了一张团圆饭照片，配文：“元宵节吃上一顿和和美美的团圆饭！”

“知足常乐，元宵快乐！”我给她发去微信。

范莉和王鹏相差9岁，结婚20年，曾经眼里的暖心大哥在她眼里有些“变了”，“他只知道上班开出租，空了就去打麻将，也不管我和孩子，平时都没个人影。”

“我是开夜班出租的，作息时间是和家里人不太一样，我这人嘴笨，说不出什么花言巧语。但我对这个家还是有感情的，我不想离婚。”调解室里，王鹏低着头。其实，单纯的范莉需要的是丈夫、孩子都在一起，一家人其乐融融。

“孩子都这么优秀，只要好好沟通，不是什么大问题。”为了唤起双方最初的甜蜜，我引导他们聊起当初谈恋爱的故事。

两人刚认识的时候，范莉一心觉得，开出租车的王鹏是个“靠得住”的男人。那时候，范莉20多岁，因为跟家里闹矛盾离家出走，范莉上了王鹏的出租车。在车上，两人闲聊时，年长的王鹏开导了范莉半天，还劝她早些回家，这让范莉倍感温暖。不久后，两人便处起了对象，2000年登记结婚。

结婚后，两人先后生了一对儿女，王鹏继续在兰溪开出租车，范莉则调到金华工作。因为经常不在一起，范莉渐渐觉得，丈夫“不关心”自己了。

“我承认自己对家里照顾太少，以后我会努力为这个家多付出一些的。”在我和双方亲戚朋友的调和下，原本坚持不同意调解的范莉，最终松口答应再给对方一次机会。

看到范莉的朋友圈，我想，只要多给女人一份温暖，她就会照亮一个家。

(文内当事人均为化名)

